53-9 Bcecubupckas oTKpbITAss OAMMNMAAQ LUKOAbHUKOB
3akAouuTeAbHbIM 3Tan 2014-2015 y4y. roaa
BQoll PelwieHus 30AQHUA NO XMMUH

10 kanacc

3ananue 1. (ABTop Kapnayxos T.M.).

1. Ilpouecc mmaBieHus IbAa OMUCHIBaeTCs ypaBHeHHEM (azoBoro nepexoma: HoOws) — H2Op) , 1 TemmoBoit adpdext
TUTABJICHUS JTbJIa MOXKET OBITh paccuntad Kak Q%gp (H20)oe) — Q%sp (H20) sy = 285,83 xJlx/mMonb — 291,85 kJ]x/Monb
=— 6,02 x/x/Mompb = —6020 Ik/MOJIb.

2. T.x. NaCl mucconmupyer Ha mBa woHa, | = 2. Tn(H20) = 0°C = 273,15 K. Macca la 1M pactBopa NaCl =
1000ma*1,038r/mMi = 1038 . B Hem copepxkures 1n*1M = = 1 monb xnopuna Hatpus, T.e. 1*58,5 r/moms = 58,5 1.
Macca BogsI B pactBope coctasiseT 1038 — 58,5 = 979,5 1. Torna, pemas mpomnopiiuio, noixydaem, uto Ha 1000 r Bo-
Iel puxomutes 58,5%1000/979,5 = 59,7 r xmopuaa Harpus, 9To cocTasimser 59,7/58,5 = 1,02 monbs. Uroro, m(NaCl)
= 1,02 mo1s/1000 r BOABI.

IloncraBnsas Bce HalineHHBIe BemnIuHBI B hopmyry st AT, momydaem

AT = 8,314*(273,15)%/(1000*(-6020))*18*2*1,02 = -3,78°C. Tsayeps. = 0 — 3,78 = -3,78°C.

3. Iy IOHMKEHUS TEMITePaTyphl TassHUsA Jibaa Ha 2°C HE00X0IUMO, YTOOBI MOJISUTBHOCTh XJIOPH/Ia HATPHUS COCTaBHIIA
m = 1000Q,,*AT/RT?Mi = 1000*(-6020)*(-2)/(8,314*(273,15)**18*2) = 0,54 mons/1000 T Bomsl. OOBEM OTHOTO
KBaJIpaTHOro MeTpa aeasHoro ciaog V = 0,01m*1m? = 0,01m =10% cm®.

Ero macca pasma pV = 0,917*10* = 9170 r. Pemas npomopuuro, MmoaydaeM, YTO Ha TaKOE KOJMYECTBO JIbJA
HeoOxomumo Beickinath 9170%0,54/1000 = 4,95 mons NaCl, uro cocrasmser 4,95%58,5 = 290 r xJ0puaa HATPHS.

4. KonuuecTBO TeII0ThI, HeoOxoaumoro s miasiaeHus 9170 r npna coctapnser Q = (9170/18)*6,02 = 3066,9 k/Ix.
Cropanue yriepoa OlnuchiBaeTcsl TepMoxuMudeckuM ypapaenueM C + O, — COz + 393,5 xJx/Moib.

Taxum ob6pazom, HeoOxonumo cxedb 3066,9/393.5 = 7,8 mone yriepona, T.e. 7,8*12 = 93,6 1, u Macca yIiist COCTaBUT
93,6/0,60 = 156 1.

5. CTpyKTypBHI: @
Onrtrnyeckue M30MEpPhl HMEIOT BTOPOE M TPEThE |
BEIIECTBA, T.K. B UX COCTaBE €CTh aCHMMETPHYCCKHE "“/“I“”A“ 3 /j\i\/\ NTV s :
aTOMBI yIJIepo/a.
6. Yacts opmynsl a1 AT, a umenno, (RT%/1000Q;,)*M = K He 3aBUCUT OT KOHIIEHTPALMH BBEICHHOM IPUMECH H
OTIpeIeNsieTCs JIUIb CBOMCTBAMHU PACTBOPUTEIISE (OOBIYHO €€ Ha3hIBAIOT KPUOCKONUYECKOU KOHCIMANMOU TAHHOTO pac-
TBOpUTENs). [ NMpUBEICHHBIX BELIECTB NMPH HUX pacTBopeHHu B Oen3uue | = 1. Takum obpasom, AT = k*m =
k*(n/1000 r H20) = K*(Mj-5s/Mp-sa™ 1000 T H20). DuKcupys i1t KOPPEKTHOTO CPABHEHHsI MAacCy BBEICHHOM PUMECH,
MOHUMAEM, 4TO ¢ HauOoJbiieH 3((EKTUBHOCTHIO TEMIIepaTypy 3aMep3aHus OCH3MHA OyIeT MOHMKATh BEIIECTBO C
HaUMEHbIIEH MOJIIPHOU Maccoil, T.e. H-TeKCaH.
B 10%-noM pactBope rexcana B Oen3une Ha 900 r Oensuna mpuxoautcst 100 r rexcana, T.e. Ha 1000 r OGeH3uHa
npuxogutcest 100¥1000/900 = 111 r rexcana umu 111/86 = 1,29 mous.
AT = 8,314*(253,15)%/(1000*(-12700))*110*1*1,29= -5,9°C. Taueps. = -20 — 5,9 = -25,9°C.
7. [Ipyrue npuMeps! KOJUIMTaTUBHBIX CBOMCTB PAcTBOPOB (IO CPAaBHEHHUIO C YUCTHIM PACTBOPUTENEM): 30YIHOCKOIIHUS
(TIOBBIIIICHUE TeMIIepaTypbl KATICHHUsI PACTBOPA); TIEPBBIN 3akoH Payns (MOHWKeHHE JaBleHHs TTapa pacTBOPUTEIS Hal
pacTBopoM), ocMoc (TIOBBIIIIEHHOE J]ABJICHUE pAaCTBOpa Ha MOIYNPOHUIIAEMYI0 MEMOpaHy).

Cucmema oyenueanusn

1. Tenno6oui IPPEKMI......ocueeiniiiniiieieieiiiaiiseeieetsnisssssssssestonsssssssssssnsosssossssssssssss 1 6ann

2. 1=216, Tw(H20) ¢ K 0,5 6, monsnonocms NaCl 2 6, AT 1 6, Tsuneps. 0,5 6 (¢ Heseprvim 3naxom 0 6annos)

1+0,5+2+1+0,5=50

3. Monansnocms NaCl 1 6, macca k6. m 1v0a 1 6, macca NaCl na ke. m 1voa 1 6 1+1+1=306

4. Kon-60 mennomut 1 6, mepmoxumuueckoe yp-e 1 6, macca yznsn 1 6 1+1+1=306

5. Cmpykmypusie gpopmynst no 0,5 6, nanuuue onmuueckux uzomepos no 0,56  6*0,5+2%0,5=46

6. Bwioop zexcana 1 6, Tyuneps 2 6 1+2=3¢

7. /ea npumepa no 2 6 (nazeanus saenenuii no 1 6, kpamkoe onucanue no 1 6) ............. 2%2=406
Hmozo 23 6.
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3ananue 2. (ABTop KoBasnenko K.A.).

1. TIpuMepoB «HECOOTBETCTBHSD) AHIIMHACKMX HA3BaHHI DIIEMEHTOB U MX cuMBOIOB B IICXD moBoibHO MHOTO: SOdium
— Na, copper — Cu, silver — Ag, tin — Sn, antimonium — Sb, gold — Au, mercury — Hg, lead — Pb, tungsten — W.
2. JIns pacctanoBkH k03¢ dunmeHToB B peakuiax A—I" He TpeOyercs pacmindpoBKa ypaBHEHHI:

A) I +2BX =1IX> + By; E) AmKs + HoK = 2HAaK; B) M(AK3)2 = MK + 2AK; + ¥%K5;

I') B(AK3)2 + HoCKs = BCK4 + 2HAK;3

DTO peakluu, KOTOPhIE MOXXHO OTHECTH K CIEAYIONIMM Tumam: A — 3amewenue, B — coedunenue, B —
pasznoocenue, I' — obmena. Ilpn sToM peakim A n B OTHOCATCS Takke K OKHCIUTEIHHO-BOCCTAHOBHUTEIHHBIM,
MTOCKOJIBKY B A W3 TPOCTOTO W CIIOXHOTO BEIIECTB TOIYYaeTCsd HOBOE CIIOKHOE W HOBOE MPOCTOE BEMIECTBA, a B
peakuuu B w3 ciiokHOrO BemiecTBa moiy4daercs npocroe. Peakmms JI BBIDIAIUT CIIOXKHEE MPEABIAYIIUX M B HEH
MOXKHO Pacro3HaTh OKUCIUMENbHO-80CCINAHOSUMENbHOE Npespalyenue, HapuMep, o npespamenuto conu Ka,CKs B
Ka,CKs. B 3aBucumMoctu ot crenenu okucieHus K snement C u3MEHWI CBOIO CTEIEHL OKHCIIEHHA Ha 1 miam 2.
IIpespamenune KaMaKs B MaCKs Takke TOKHO COMMPOBOXKIATHCS M3MEHEHUE CTETICHH OKUCIICHHS neMeHTa Ma —
Mo 3amucH (POpPMyS MOXKHO MPEAINoaokuTh, uTo B KaMaKs anemMeHT Ma BXOTUT B COCTaB aHMOHA, a 3HAYUT UMEET
BBICOKYIO TIOJIOKUTENbHYIO CTeNeHb OKucieHus, Torma kak B MaCKi snement Ma sBisercs kaTwmoHOM. MOXHO
MIPEATIONIOKATE (XOTS 3TO M HEe BepHO), 4To 3MeMeHT K mMeer cremenp okucienus (C.0.) —1, Torma Ka He mMoxer
umeThb C.O. 6ounbiie +1, a anement C umeer crenedu okuciaenus +1 u +2 B Ka,CKs B KaxCKy coorBercTBenno. Torma
st anementa Ma C.O. +3 u +2 B KaMaK. 1 MaCK4 coorBeTcTBeHHO. COCTaBHM 3JICKTPOHHBIN OajaHc:

Ct—1le=C" 1
Ma*™ + le=Ma*? |1

OnHako NpH MOMBITKE PacCTaBUTh KO3(PHUIHEHTHI HE MOyYaeTCsl COXPAaHUTh MaTepUalbHbIA OaJaHC B peaKkLtu.
3HAYUT HYKHO NpeAnonoxuthb, yTo aMeMeHT K umeer C.O. —2. Torma C.O. snementoB C 1 Ma B UX CO€IUHEHHUSAX:

+4 +6 +7 +2
Ka,CK,, Ka,CK,, KaMaK,, MaCK,
B aToM cirydae aneKTpOoHHBIH 0ajaHC MOITydaeTcs APYroi:
C*—2e=C" 5
Ma'’ + 5¢ =Ma*? |2
Koagpummentsr: /1) 2KaMaKy + 5Ka,CKs + 3B2CKa = 6KaxCKas + 2MaCKs + 3B2K.

3. 111 pacingpoBKH 3JIEMEHTOB MOXKHO BbInucars u3 Tadnunpl .M. Menneneesa Bce 37€MEHTbI, HA3BaHUSI KOTOPBIX
HAYMHAIOTCSI HA COOTBETCTBYIOIIME OYKBBI:

A (An) a30T, ATFOMUHHN, apTOH, aCTaT, aKTUHUH, aMepUITIi

b Oepwiuii, 6op, 6pom, Oapuit

B BOJIOPO/I, BAHA U, BOJIb()PAM, BUCMYT

K (Ka) KHUCIIOPOJ], KPEMHUH, KaJiii, KaJIbIHid, KOOAIBT, KPUTITOH, KaIMUH
M (Ma) MarHui, MapraHell, MbIIIbSK, MOJIHOICH

H HEOH, HAaTPUH, HUKEJb, HUOOWA, HEOANM, HENTYHHA, HOOSINi

C cepa, CKaH/IMi, CeJleH, CTPOHLIMMA, CypbMa, CaMapHii, CBUHEL

X XJI0p, XpOM

1 LIMHK, IUPKOHUM, Liepuit

Y4uThIBasi, YTO OHOOYKBEHHBIE 0003HAUCHHS UCTIONB3YIOTCS IS BJIEMEHTOB, B OCHOBHOM, B Havajle MepUOHYECKOM
CHCTEMBI, a TAKOKE MPUHUMAsSI B Pacu€T GOpMyYIIbl COSAMHEHHN, KOTOPBIE 00pa3yIoT 3TH IEMEHThI, MOKHO
NPEANONOKUTE CIEIYIOLUINE 0003HAYCHHUS:

A — azort, Ain — ammomunuii, b — 6apuii, B — Bomopon, K — kucnopon, Ka — kanuii, M — maruuii, Ma —
Mmapranen, H — narpuii, C — cepa, X — xmop, Ll — nuHK.

Torga ypaBHeHHUS B IPUBBIYHON HOTALIMU UMEIOT BUJI:

A) Zn + HCI = ZnCl; + Hp; B) Al,O3 + Na2O = 2NaAlO;; B) Mg(NOs), = MgO + 2NO; + 140;

I') Ba(NOs3), + Na;SO4 = BaSO. + 2NaNOs;

) 2KMnQO;4 + 5K2S03 + 3H2S04 = 6K2S04 + 2MnSO;4 + 3H20.

4. Tlo ycrmoBHIO ONWH W3 CHMBOJIOB COBIAJAET C NMPHUBBIYHBIM OOO3HA4YE€HHWEM. JTO MOXeT ObITh: F — drop, V —
Banaauii, K — kammit mnm Cl — xyiop. TlepBbie TpH 37ieMEHTa BO3MOYKHO MPOBEPUTH MO H3BECTHBHIM MaCCOBBIM
JIOJISIM:

Eciu F — ato ¢rop, o o(F) B F4K1o paBra 43,6%, Torma A(K) = (Lo - 1)*A«(F)*4/10 = 9,83. Takoro sieMeHTa HET,
3HauuT F — 3710 HE PTOD.
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Ecnu K — 370 kanuii, To o(K) B F4Kio paBHa 56,4%, torna Aq«(F) = (Vo - 1)*A(K)*10/4 = 75,37. Takum 371eMEeHTOM
MOT ObI OBITH MBIIIBSK, HO OH HE MOIXOAUT 110 BaJICHTHOCTH, coenunenus As;Ks He cyriectsyer. 3nauut K — 310 He
KaJTHiA.

Ecnu V — s1o Banaauii, To ®(K) B V2K pasna 11,2%, Torna A«(K) = (Vo - 1)*A«(V)*1/2 = 202,18. Takoro snemeHTa
HE CyIecTByeT. 3HaUYuT V — 3TO HE BaHAIUH.

Ocrtaérest eAMHCTBEHHASI BOSMOXKHOCTB, uTo Cl — 370 XJ710p!

[MornpobyeM OnpeaenuTh qpYrue SIEMEHTHL.

Iia V2K: o(V):o(K) =11,2:88,8 = 1:7,9 = 2-A(V) : A(K) = A(K) : A(V) = 16. D10 0ueHB ITOX0XKE Ha BOIOPOI U
kuciaopon. 3uaunt V2K — 3to Boga H20.

Torma F4K1o — a10 oxcun pochopa(V) PsO1g, T. k. A(F) = (L/w(O) - 1)*A(0)*10/4 ~ 31.

A VaK — s10 okcup kamsims Ca0, T. k. A(Va) = (L/w(0) - 1)*A(O) =~ 40.

JleicTBUTENBHO, Ha3BaHMs 3eMeHTOB Ha uernckom: H — Vodik, O — Kyslik, P — Fosfor, Ca — Vapnik, Cl —
Chlor.

[Tomyuaercs, uto HX 3ammdpoBan cBoeil 3arafkoii cxemy reHeTHIeCKOW B3aNMOCBSI3H MEXTy OCHOBHBIMH KIIaCCaMHU
HEOPraHMYCCKUX COCANHEHHIA:

+0,, +H,0,,
(me) 4 10 (ms) - = H PO4 (-p)
HHCI
o) Ca,(PO,), o) € CaHPO, o)
CaCI —Ca0 —2 %, Ca(OH), o

Kiaccsl coenunennii (sacuumoléaemcst moboil u3 npueeoeHHbix 0meenos):
1) PH3;— GunapHOE COeTUHEHUE, THAPH, OCHOBAHHE, BOCCTAHOBUTEJb, JIETy4Yee BOMIOPOIHOE COCAUHEHHUE);
2) CaCl, — 6unapHOE COeTUHEHHE, COIb;
3) CasP, — GuHapHOE COCTMHEHHUE, COJIb;
4) HCIl — 6unapHoe coeiMHEeHHEe, KHCIIOTa,;
5) P — mpocToe BemiecTBO, HEMETAJLT;
6) Ca— mpocTroe BeIecTBO, METAILT,
7) O — npocToe BEIIecTBO, HEMETALT;
8) P4019 — OuHapHOE COeAMHEHNE, KUCIOTHBIN OKCHI (6EPHBIM CHUMACMCS U NPOCINO OKCUO),
9) CaO — OuHapHOe COeNUHEHNE, OCHOBHBIN OKCHT (6EpHbIM CUUMAEMCS UL RPOCO OKCUO),
10) H3PO4 — KHCIOTHBIN MMIPOKCHU, KHCIIOTA,
11) Ca(OH)2 — oCHOBHBIN THIPOKCH]I, OCHOBAHUE;
12) Caz(POu4)2 — cpenmsst coib;
13) CaHPOs— kucnas coib (omeem “conv” cuumams He6epHbIM);
14) H,O — oxcuj, aMpouT.

t°C
VYpaeuenust peakuuii: 1. 3Ca me) + 2P (ng) = CasP2 (me); 2. CazP2 me) + 6HCI (-p) = 3CaCly o) + 2PH3 )
t°c t°C
3. 4P (mg) + 502 (z) = P4010 (me); 4. P4O10 (me) + 6H20 () = 4H3PO4 (-p); 5. 2Ca (me) + O2 () —> 2Ca0 (e,

t°C
6. CaO (ms) + HZO (o) — Ca(OH)Z (r-p)1 7. P4C)10 (ms) + CaO (ms) _'> CaS(PO4)2 (mé);
8. H3PO4 () + Ca(OH)2 () = CaHPO4 (e + 2H20.
Cucmema oueHueanus:

1. Ilpumepol «necoomeemcmeun» AH2AUIICKO20 HA36AHUSA U CUMBOTIA IIECMEHMA..................cccvenneenenns 2%0,5 o.
2. Koaghghunuenmot 8 peaKuyuiax A—I .....................ccooiiiiiiiiiiiiieit ettt 4%0,5 o.
Koappunuenmuot @ PeAKUIUL [] .....................coooeiiiiiiiiiieeeee e 1 o.
Beproe yKazanue MunoG PEAKUUIL.......................couiriiiiiiiie it 5x0,5 o.
(3a ykazanue OBP ons peakuuit A u B 6e3 ykazanus coedunenus u pasnodcenus no 0,25 6.)

3. Bepnasa pacuiuhpoBKa BCEX IIEMEHMIOG.....................c.oocuireieieiaiei e 12%0,5 o.
4. Onpeoenenue 3auiu@posannvix 31emenmos 6 cxeme HX .................ccoccoooiviiiiiiiiiiiiiiiiceeee e 5x%0,5 6.
Bepnoe ykazanue Knacco8 COCOUHEHUIL ......................c.coooviiiiiiiiiiiiiiiii 14%0,5 o.
VPABHEHUA PEAKUUIL ....................ooiiii s 8%0,5 o.

HTOro: 26 oannos
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3ananue 3. (ABTop 3asakun U.A.).

Ha mepBoii cTaguu aneTuieH TpuMepu3yeTcss B 0eH301 A IIpH MPOITyCKaHUU Yepe3 TPYOKY ¢ aKTHBUPOBAHHBIM yIIIEM
npu HarpeBaHWd. BeH30 A anKWiIMpyeTcs W3OMPONHIOBBEIM CHHPTOM B KUCIOW cpene ¢ oOpa3oBaHue kymona B.
OxucneHre Kymoja € TMOCIEAYIOIIUM THAPOJIN30M KYyMUITHAPOIEPOKCHIA SBISETCS MPOMBIIUICHHBIM CIIOCOOOM
HOJTyYESHUS IBYX BaXKHBIX BemeCTB (I)eHona C u aneroHa.

OH o
Caxkr. 1.0, R
HC=CH @ — + A
500°C H3PO, 2. H,S04/H,0
B C

IIpu HarpeBanum cbeHon;[Ta kanmusi (oOpasyercs mpu B3ammopaercTBuu ¢eHona C ¢ THAPOKCHIOM Kajwus) B cpene
VIJIEKUCIIOrO ra3a, C MOCIEeAYIOUIMM THUAPOIM30M, oOpasyercs 4-TuapokcuOeH3oiHas kucnora D (Ha 3Tt0 Ham
YKa3bIBAaeT TO, YTO OHAa HE 00paszyeT BHYTPUMOJIEKYISPHBIX BOAOPOAHBIX cBs3el). BoccraHoBnenue kucnorsl D
QTIOMOTUPHIOM JIUTUS TPHBOJUT K 00pa3oBaHUIO 4-THUIPOKCHOEH3MIOBOro crnupra E, okuciaenume KOTOpOro
JMOKCHIOM MapraHia HpI/IBOI[I/IT K aJIb/ICTUTY.

OH 1, KOH OH
@ 2.0, t°C LiAIH, MnO,
3. H*, H,0
C
HO (@) OH
E
(C7H603) (C7H802)

[Tpu OpomMHpOBaHHUU aJbJIEIH/Ia, YIUTHIBAs OPUCHTAIMIO 3aMecTUTeNeH, moaydaem Opomun F. Craaus oOpa3oBaHus
coenurenuss G mpencraBuser co00il peakuuio HykiIeoHIbHOTo 3amenienus, Karamusupyemyio Cu(l). Tlpu
BOCCTaHOBUTEIHHOM aMHHUPOBAHUT anbz[erm[a G obpasyercst amuH.

OH OH OH
Br, Br CH;ONa O-CHs NH H, O—CH,
CH30H CuBr Ni, t°C
o o NH,
F G
(C7HsBro,) (CgHgOy)

W3onponunaneTuiieH|T HATpUsl pearupyeT C HaTPUEBOH CONIbIO0 S-OpOMIICHTAHOBOW KHCIIOTHI ¢ 00pa3oBaHueM (Tociie
THJIPOJIN3a COMH KapOOHOBOHM KucioThl) coeaunenns K. Harpuii B ®HUIKOM aMMUaKe SBISIETCS BOCCTAHOBHUTENEM JIJIst
TPOIHOI1 cBsA3u KuCIoThl K, mpu 3TOM 00pasyercst mparc-u3oMep KUcIoThl L.

> 1. Br-(CH,),COOH 01. Na/NH3(>I< )\/V\/\?

NaNH,, (u36.
\Ha (130.) OH 2.H* H
2.H",H,0 L
(C10H1602) (C10H1807)
BzaumopeiicTBre KUCIOTH L ¢ XJIOPUCTBIM THOHHUIIOM MPUBOAMT K 00Pa30BaHUIO €€ XJIOpaHTUApuaa - BemecTBa M,
nocJie 00pabOTKKH KOTOPOTO aMUHOM T0JTy4aeTCsl HCKOMBIH Karcauiud X.

OH
0~ CH;,
socl, o CH,
= oO—— =
(C10H150,) (C10H17CIO)
Cucmema ouenusanus:
1. Cmpyxkmypnote hopmynur coenunennii A-M n kancannmza X o 2 6 20%11 =22 o5

Hmozo 22 0.
3ananue 4. (ABTop I'ynesnu /I.I'.).
1. eene nomyumn xaop no peakuuu 4HCI + MnO, = MnCl; + Cl21 + 2H,0. B kadectse aboparopHoro crocoba
MONTyYEeHHSI XJIOpa MOKHO pacCMaTpPUBATh PEAKIMH B3aMMOACHUCTBUS KOHIIEHTPUPOBAHHOW COJISTHOW KHCJIOTHI C Tep-
MaHTaHATOM KaJlusi, TUXPOMATOM, XJIOpaToM Kaiusi, okcuaoMm cBuHIA(1V), XJIOpHOI M3BECTHIO, BUCMYTAaTOM Kajus U
T.1. [IpuMeps! ypaBHEHUH peaknuid:
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16HC|(KOHH) + 2KMnO4 = 2MnCl, + 5C|2T + 8H,0 + 2KC|; 4HC|(K0HH) + PbO, = PbC'zi + C|2T + H,0;
14HC|(.<0HH) + K,Cr,0O; = 2CrCls + 3C|2T + 7H.0 + 2KC|; 6HC|(K0HH) + KCIO; = 3C|2T + KCI + 3H,0.
OcHosHo#i niporiecc anekrposm3za: NaCl + 2H>0 = 2NaOH + H; + Clz; mo6ounsrit: 2H,0 = 2H; + O».
2. HCIO — xnopuosarucras kuciora, KCIO - runoxnopur kamus; HCIO, — xnopucras kucnora, KClO- - xnopur ka-
must; HCIO; — xmoprosaras kuciora, KCIOs - xmopar xanust; HCIO4 — xnopras kucinora, KCIO4 - mepxsopar kajms.
3. YpaBHEHHE peaKIiu XJI0pa ¢ BOXOU IPH twoms: Cl2 + H,O = HCI + HCIO.
Bonbmias sHeprus - y BOTOpOJHOH CBsI3H, a B KJIaTpaTe - BaH/IepPBaalbCoBa.
4. Konmaectso xyopa B 1,5 r kinarpara 170*107%/(0,082*283) = 7,33*10° Mo, ero macca 7,33*%103*71 = 0,52 . To-
raa Ha Boxy octaercs 1,5-0,52 = 0,98 1, uro cootBerctByeT 0,98/18 = 0,0544 moms. CooTHOIIEHHE BOIBI M XJIOpa B
knarpare 0,0544/7,33*10 = 7,4. 3nauur, uckomblii knarpar umeeT Gopmyiy Clo*7,4H,0.
Bona - "xo3sun", x70p - "rocTs".
5. B pesynbrare 2neKTpoiii3a BOJAHOTO pacTBOpa XJIOpPHJA Kallusl NMPW HarpeBaHHH oOpasyercs OepTONIeTOBa COJb
KCIOs (A, w(Cl) = 28.97%).

3J1eKTp0.113,60°C

6. Ypasuenus peaxmmii: KCl + 3H,0 — 3H2T (Kamﬁ KCIO3ason). 4KC|03 —> 3KCIO,4 + KCl,

IKCI0s =% 2KCl + 30,1, 4KCIO3 (1) + CoH1206) — 4KCl + 6CO; + 6H;0.
7. Ypasraenus peaximii: Clagexocrarox) ¥ 2Na2CO3 + Ho,0 = NaClO + NaCl + 2NaHCOs;
Claassy + NazCOs + H,0 = HCIO + NaCl + NaHCO3 (3acuuThiBaeTcs 1000€ U3 ABYX, a TAKKE C YIIEKUCIIBIM T'a30M B
kagectse npoaykra: NaClO + NaCl + CO21);
Cl, + Na;SOs+ H>0O = Na,SO4 +2HCI.
Peakius THocynab(ara ¢ H30BITKOM XJI0pa:
Na;S203 + 5H,0 + 4Clouss) = NaxSOs + HaSO4 + 8HCI. B cimywae u30biTka THOCYAB(ATa (a Tak 0OOBIYHO U OBIBAET,
TTOCKOJIBKY XJIOp TOCTYIAEeT Yepe3 MacKy, COMEpIKaIIyi0 BeCh THOCYIb(]AaT), KUCIOTHI, 00pasyroInuecs B pe3yabrare
MPEIBIIYIICH peakiluu, pearupyroT ¢ THOCYIb(HATOM. |
NazS203 + 2HCI = 2NaCl + S{ + Hz0 + SO.T; Na,S03 + H2S0s = Na;SO4 + S{ + H,0 + SO, T.
Eciu mpocyMMupoBaTh peakiun, momyantes: 6NazS;03us,) + 4Cl; = 8NaCl + 2Na,SO4 + 554 + 550,7.
[Tpu GonpiIOM U30BITKE THOCYAb(ATa BOZMOKHA M TaKasi PEaKIHs:
2Na,S;0346) + Clo = 2NaCl + Na,SO; + 284 + SO,T.
Cucmema oueHuganusn:
1. ¥pasnenus peaxyuii no 1 6 4*1 =4 6,
2. @opmynsl kucnom no 0,5 6anna, nazeanus kucaom no 0,5 6, coneit no 0,5 6
4*(0,5+0,5+0,5) = 6 o;
3. ¥Ypasuenue peaxyuu 1 6, ceasv c donvwei 3nepeueit 1 6, mun cenzu 6 knampame 16 1+1+1 =3 o,

4. Onpeoenenue ghopmynvt krampama 3 6, xo3aun-zocms 1 6 3+1 =40,

5. @opmyna conu KCl0O3 0,5 6, nazeanue 6epmonemosa cons 0,5 6 0,5+0.5=10;

6-7. ¥Ypaeunenus peaxuuii no 1 6 8*1=846;
Hmozo 26 6.

3ananue 5. (ABTopsl Uydapos A.C., KoBanenko K.A.).

1. BeigenenHsie )XUpHBIM mIpUpTOM OyKBBI 00pasyror ciioBo CHEMISTRY. JloBonbHO JeTko pasmisiieTb, YTO TPH
OYKBBI, PACIONIOKEHHBIE BEPTUKAIBHO B psAJ] 00pa3yroT npuctaBky “BlO”, 4To JOKHO HATONKHYTH Ha MBICIH O TOM,
4yTO BTOpPHIM clloBoM MOxeT ObiTh BIOLOGY. U xumwusi, u OHONOTHSA SBISIOTCS €CTECTBEHHBIMH HAyKaMU H
COCTaBJISIIOT JIBA HANpaBlieHUS NOATOTOBKK Ha DakynbTeTe ecTecTBEHHBIX HayK. OcTaBlivecs HE WCIOJIb30BAHHBIMU
oykeel (N, A, L, U, A) © BO3MOXHOCTh MOBTOPHOTO HcHonb3oBaHust OykB m3 cioBa CHEMISTRY mno3Bomstor
coctaButh TpeTbe ciioBo: NATURAL — ecrecTBeHHBI.

2. BemectBo E cropee Bcero sBisieTcs: OKCHAOM (TI0JIydaeTcsl IpH B3auMoJecTBIUM MeTaiuia H ¢ kuciopomom), Torna
kak M xmopua atoro meramna (okcua + comstHas kuciioTa). OKcua Merayuia 9€pHOTO IIBeTa M PACTBOPHI COJICH
royry0oro 1BeTa CBUACTEILCTBYIOT O TOM, YTO MeTat H—wmens.

Ceiiuac u3BectHO Oonee 100 mMuHEpalloB, Comep KalIMX Meb, HO U3 HUX TOJHKO OKOJIO 10 MMEIOT MPOMEBIIIICHHOE
3nauenre. OCHOBHBIE MUHEpANbI: XanbKOMUpuT (Memublii komuenan), CuFeS;; mamaxur (CUOH),COs; xanbko3wuH,
CuzS; 6opuwur, CusFeSs; xosemmun, CuS; kynput, Cu20; aszyput, Cuz(COs3)2(OH), u T. 1.

3. BemectBa B cxeme: C — Na[Cu(CN)2]; H — Cu; E — CuO; M — CuClz; N — Hz[CuCls]; A — Cu(NOa)2; I —
Cu(OH); S — Cu0; T — H[CuCl;]; R — [Cu(NH3)4](OH)2; Y — [Cu(NH3)4]CrO4; B — CuSQOs4; L — CuBry; O —
Cu(NHs),](OH); U — CuzSOs; G — Cu,C,. VX Ha3BaHwusL:

C | NaJCu(CN);] mummanokympar(l) marpust | S | Cu20 oxcua memm (1)

E | CuO okcun menu (1) T | H[CuCl;] muxnopokympat(l) Bomopona

M | CuCl; xnopua meau (11) R | [Cu(NH3)4](OH), runpokcun terpaammunmenn (11)
I | Cu(OH), ruapoxcun memu (11) Y | [Cu(NH3)4]CrO4 xpomar terpaammunme (1 I)

4. Ypasuenus peakuuii: 1) 4Cu + 8NaCN,., + Oz + 2H>0 = 4Na[Cu(CN).] + 4NaOH; 2) 2Cu + O> —> 2Cu0;
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3) CUO + 2HClyy = CUCI + H;0; 4) CUO + 4HClium . = HCUCIE] + H:O;

5) ZCu(N03)2TB 2 ocuo+ 4N02T + Oy 6) 2CU + BHChuw, s + 02 = 2H2[CuCI4] + 2H,0:

t°C
9) Cu + 4HNO; o, — Cu(NOs)z + 2NO,1 + 2H,0; 10) 0uc|2p » + 2NaOH,, = Cu(OH),| + 2NaCl;

t°C
11) 4Cu(OH), + N2Hs — N21 + 2Cu20 + 6H,0; 12) Cu20 + 4HClyouy wss. = 2H[CUCI;] + H20;
13) Cu20 + 3H2SO04 comn, = 2CUSO4 + SOzT + 3H20;

14) 2CuBr; ., + CsH1206 pp + 5NaOH,., —> Cu.0] + CeH1107Na + 3H,0 + 4NaBr;

15) Cuz0 + 4NHs3 vonn, p-p, ms. + H20 = 2[Cu(NHz)2](OH); 16) Cu20 + (CH3).SO4 —pp) CuzS0, + CH30CHs;

17) 4H[CuClz]p-p + 24NH3 ., + Oz + 6H20 = 4[Cu(NH3)4](OH)2 + 8NH.CI;

18) [Cu(NH3)4](OH)2 p-p + K2CrOs p-, = [Cu(NH3)4]CrO4 + 2KOH,;

19) [CU(NH3)4](OH)2pp+ 6HNO3p p = CU(NO3)2 + 4NHsNO3 + 2H20;

20) CuBr;p-, + PB(NO3)2 pp = PbBr2| + Cu(NOs)2;

21) [Cu(NHz3)4](OH); ppt Cuw —> 2[Cu(NH3)2](OH); 22) 2[Cu(NH3)2](OH)p-p+ CoHa . = Cu2Cs| + 4NHs + 2H:0.

5. BemectBo Y 3enénoro 1pera mpezacrasiser coboit xpomar terpaamMuamenu(Il) [Cu(NHs)4]CrOs. B pactBope
COEIMHEHHE TIONHOCTEIO Auccouupyet no ypapHeHuto: [CU(NH3)s]CrOs= [Cu(NHs)4]?* + CrO4>

[Ipy HANOKEHUH MOCTOAHHOTO OIEKTPUYECKOrO ToKa KenThii moH CrOs*” OymeT ABMrarhCsi K IOJNOKHUTEIBHO
3apsHKEHHOMY OJJeKTpony (aHomy), a K Karomy (OTpHIATENbHO 3apsHKEHHBIM JIIeKTpoA) OymeT IBHUTaTbes
TIOJIOKUTENBHO 3apsikeHHblit cunmii non [CU(NHs)4]?.

6. Paccuntaem MomspHyio Maccy auruapara: M = 63,55 / 0,3898 = 163 r/mons. CoeuHEHNE COMEPIKHT JABE MOJICKYIIbI
BOJIBI U MeZlb. TakKe MPeAroNoKUTEFHO B COCTAaB BXOAUT XJIOp, T. K. momy4aercs u3 H[CuCly]. Torna «ocraBmasics»
Macca cocraBisier 163 —2-18 — 63,55 — 35,5 = 28 r/monb, 4uto xoporio cooTBeTcTByeT Mojekyine CO. Torna dhopmyna
muruapara [Cu(CO)CI]-2H20. Ypasuenue peakiuu: H[CUCly],, + CO, = [Cu(CO)CI] + HCI

7. CoenvHEeHNs] OHOBAJICHTHOW MEIH B BOIHOM PAacTBOPE MOJHOCTHIO U OBICTPO IuCTponopiuoHupyioT: CuSO4 =
Cu + CuSOq4 (B mpucyrctBum Bombl CuSO4 pacTBOpsieTcst ¢ 00pa3oBaHHE pacTBOpa CHHETO IBETA). YCTONYMBBIME K
JUCTIPONOPIIMOHUPOBAHUIO SIBISIIOTCS JMIIb HepacTBopuMmble ranorenuabl memu(l): CuCl, CuBr u Cul, cynsdun
menu(l) CusS M KOMIIEKCHBIE COCAMHEHHS, Hampumep, ruapokcun auammuamenu(l), kotoperii obpasyercs npu
TMIOTIBITKE PacTBOPHUTH cynbdar menu(l) B pacTBope aMmuaka:

CuzSO04 s + 6NH;3 - + 2H20 = 2[Cu(NHs3)2](OH) + (NH4)2SO04 (6eprbim cuumaemces maksice KoMniekchoe
coedunenue ¢ cyrogpam-uonamu 6o enewneil cghepe.; [CU(NH3)2]2S0.).

8. Coemunenne B —wmennniii kymopoc CuSQOy4-5H,0. [Ipu HarpeBe OyAeT MpOUCXOAUTH MOCTETICEHHAS JETHAPATaIns
BEIIeCTBa C 00pa30BaHUEM OE3BOTHON COIIH.

[Moxcuér mokaszwiBaet, yro npu HarpeBanuu 110 100 °C tepsieTcst 2 Mmonekynsl Boabl: 250 - 0,144 =36 =2 - 18. Jlanee
npu Harpese cbiie 110 °C Tepsiercs emg 2 monekyibl Boabl. HarpeBanue Boimie 260 °C mpuBOIUT K TOJTHOM
nerunpararun: 159,55 /249,55 - 100% = 63,9%.

YpaBHEHHUS peaKLyii:

<100 °C > 110 °C
CuSQO4-5H,0 —> CuSO04-3H20 + 2H,0; CuS0O4-:3H:0 —> CuS0O4-H:0 + 2H:0;

> 260 °C
CuSOsH,O — > CuSO4+ H,0.

Cucmema ouenueanus’

1. Kastco0e 1060 O 0,5 0. ..........oooveeiiiiiiiiiiii et 1,5 6.
2. Memann, Ha36anus MUHEPANL08 + POPMYTIBL ...............c..cocruvne. 0,5+3+(0,5+0,5) = 3,5 .
3. Bewecmea o 0,25 0. ..............c..oooooiiiiiiiiiii e 16-0,25=4 é.
Ha3zeanusn eemecme 6 uenouxke CHEMISTRY 0,25 6. ......ooooovvveiiviiiiiiiieiies 9-0,25=2,25 o.
4. YpagueHusa peayuii 1 0. ...................ccccooeviiniiiiiiiiiiii i 221 6.=22 o.
5. Oévacnenue no cocmasy éeujecmea (LoHblL pa3ZHBIX UBEHOB) 1 . ... 1.
Hanpaenenue oeusicenusn uoHo6 K COOMEEMCMEYIOUWUM IIEKMPOOAM ............... 2:0,25 6.=0,5 6.
6. Dopmyna ouzuopama l 6, ypasrenue peakyum 1 6..................cc.cccoeevvvvvennnnnn. 1+1=20¢.
7. VYPAGHEHUA PEAKUUIL.................ccveeieiieiiii ittt 2-10.=2 6.
8. HABBAHUE 0,25 B.........ceeeeevee ettt e ettt arae e 0,25 0.
Pacuém gpopmyn 3-x zuopamos cynvghama meou(ll).............ccccoovvvivviiiiiininninenn, 3-10.=3 6.
Ypasuenuna mepmonu3a ....................ccoooviiiiiiiiii 3-10.=3 6.

BCETO: 45 6annos
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